

# 明后天雨雪再袭南京

不过2月3日至5日，全省大部地区没有明显雨雪

昨天，江苏省气象台继续发布道路结冰橙色预警信号，今天全省基本无雨，但冰冻依旧比较严重。2月1日至2日，全省有一次短时间雨雪天气，3至5日，全省大部分地区没有明显雨雪天气。专家提醒，一些道路的积雪要赶紧铲掉，不然地面全结成如水泥般的密实雪，更硬更光滑，危害更大。

## 3日至5日，全省是好天

根据最新资料分析，30日全省阴到多云。由于江苏大部分地区最高气温在0℃左右，最低气温在-6℃到-2℃，将出现对交通有严重影响的道路结冰，江苏省气象台继续发布道路结冰橙色预警信号。而从1日开始，受冷暖空气影响，江苏淮河以南地区还将出现一次短时间的雨雪天气，3至5日，全省天气逐渐转好，大部分地区没有明显雨雪。南京地区具体预报为，今天白天阴转多云，今夜里多云转阴有小雪，今晨最低温度-4℃左右，有冰冻，会出现对交通有严重影响的道路结冰，今天最高温度：南京全市2~3℃；2月1日全市阴有中到大雪，最低温度-3~-2℃，有冰冻，最高温度0~1℃；2月2日全市阴有小到中雪，最低温度-3~-2℃，有冰冻，最高温度0~1℃。

## 溧水积雪达40厘米

昨天，省气象台发布了50年罕见暴雪的气象数据。观测显示，这次暴雪过程，除

连云港外，全省大部地区积雪深度为5厘米以上，降雪最为严重的江淮之间南部和苏南地区积雪深度为20~40厘米，雨雪量为21.0~61.5毫米，其中南京积雪深度为37厘米，雨雪量为45.9毫米。

此次区域性暴雪过程持续时间长，范围广，强度大，为历史罕见。其主要特点为：一，此次降雪持续4天，为1961年来持续时间最长的一次暴雪过程；二，暴雪范围之广仅次于1984年。据悉，1961~2007年江苏省共出现40次区域性暴雪天气过程，其中最严重的为1984年1月18日49个站点出现暴雪。这一次江苏共有42个站点出现暴雪，范围之广仅次于1984年；三，暴雪积雪深度之深为1961年之最，截至1月29日8时，南京、镇江、常州、无锡、苏州、南通、泰州、扬州各市所属站点18市、县（区）累积最大积雪深度达到或超过30厘米，最大在溧水，达到了40厘米。其中南京累积最大积雪深度为37厘米，为1961年来最大值，仅次于1955年1月1日的51厘米。

## 密实雪跟水泥一样坚硬

雪给人的感觉是飘逸松软，为什么灾害却如此严重？专家介绍说，雪是结晶形状的白色固体降水，是冰晶在云中不断凝聚升华增大而形成的。雪花疏松多孔，5000至10000朵雪花仅重1克。但是，积雪在气温影响下或挤压、摩擦下产生表面融化，这个薄薄的水层犹如润滑剂，将使路面变得极其湿滑，给车辆和行人带来极大的不便。当积雪达到一定的厚度，或发生踩踏、挤压，其疏松多孔的冰晶结构就会遭到破坏，从而密度增大，可变成重结晶冰，逐步成为密度极大的密实雪。密实雪具有极强的硬度，可使雪的表面像水泥一样坚硬。挤压后的雪地和结冰后的路面，都会给交通安全造成极大的威胁。同样，不起眼的雪压也会造成灾害。以积雪厚度10厘米计算，每平方米屋顶上的积雪重量是20公斤，1000平方米的屋顶上就压了20吨积雪。一般房顶承受这样的重压不成问题，那些简易工棚、年久失修的房子就可能被压塌。

通讯员 沈启 快报记者 刘峻

## 链接

### 降雪是怎样测定的？

很多市民自测降雪深度，会发现与气象台发布的很不一样。专家告诉记者，气象台对降雪的观测是气象观测的常规项目，包括降雪量、积雪深度和雪压。降雪量，实际上是雪融化成水的降水量。发生降雪时，须将雨量器的承雨器换成承雪口，取走储水器（直接用雨量器外筒接收降雪）。观测时将接收的固体降水收回室内，待融化后量取，或用称重法测量。当气象站四周视野地面被雪覆盖超过一半时要观测雪深，观测地段一般选择在观测场附近平坦、开阔的地方，或较有代表性的、比较平坦的雪面。测量取间隔10米以上的3个测点求取平均；积雪深度以厘米为单位。

## 黑镜头

不扫雪就是给别人留下安全隐患

### 这些地方的雪咋就扫不掉

连续降雪使扫雪成了恢复城市交通的当务之急，但停雪已有两天，记者在走访中发现，有些路面竟然还有厚厚一层积雪，这些雪融化的部分又结成冰，走在上面，一不小心就是一跤。这些地方有马路，也有市民广场，到底什么单位负责这些地方？



中山南路高架桥慢车道上积雪很厚 快报记者 唐伟超 摄

### 马路成了“黑白脸”

昨天下午4点，在南京市区进香河路的北端，记者看到一个奇特的现象，马路成了“黑白脸”：由南向北方向慢车道上白雪皑皑，由北向南方向慢车道则已呈现马路的颜色，但由南向北方向的人行道有约100米积雪未清理干净。

慢车道上积雪很厚，自行车和电动车根本无法行驶，只能和汽车一样，开上快车道。“我也知道很危险，但慢车道

上雪这么厚，怎么骑？”市民王先生说，被逼无奈，自己第一次在快车道上开电动车，十分害怕，“听着汽车在耳边‘呼啦啦’过去，老感觉车要撞上来了。”

记者在路边等了约20分钟，终于看到一名女士在慢车道上骑着自行车，东扭西歪，脚踩两下就要沾一下地面，她质疑道：“为什么对面的慢车道就铲干净了，剩下半边不铲雪呢？”

### 车陷桥上动不得

走到玄武区文德里桥上，桥上雪融化的污水到处流，积雪被来往车辆压得高低起伏，深的地方估计七八厘米深，走在上面深一脚浅一脚，而桥两侧上的积雪都没有铲除。

记者看到一名男士蹲在地上，拿着一把铲子在铲汽车轮胎周围的雪，“各种方法都试过了，根本开不出来，一直打滑。”这名男士说，垫子也铺

了，也找人推车了，但根本没用，积雪太深，只能将雪铲除。

市民蔡小姐为了避开来往车辆，小心翼翼扶着桥栏，走在桥边上，“我每天路过这边，都很担心，生怕不小心摔倒。”蔡小姐抱怨道，“起码得把桥两侧铲干净了，万一摔下桥怎么办？这个桥是不是没有单位管啊？”蔡小姐疑惑说。

### 中华门立交桥上积雪厚

“中山南路高架桥上慢车道的积雪很深，骑车人只能骑到快道上，存在安全隐患。”昨天下午，市民杨女士说，自雪停以来，中山南路高架桥两侧慢车道上的积雪两天没人清理，影响许多市民的出行。

昨天下午近5点，记者在中山南路高架桥上看到，慢车道上的积雪有10多厘米，上面难以看到行人和自行车，许多骑自行车和电动车的市民挤上了快车道。偶尔

看到慢车道出现一位路人，还是推着自行车在雪上艰难行走，“雪这么厚，又滑，还是下车推着安全。早知道就不走这上面了。”

在高架桥北首东侧慢车道上，记者发现三四个环卫工人铲雪身影。“领导刚才安排我们过来扫的。”一位女环卫工说，她们想早扫也没办法，我们上来没有鞋穿，扫这上面的雪要穿靴子。”

见习记者 马晶晶  
快报记者 陈泓江



没有清除积雪的路面已经结了厚厚一层冰。快报记者 唐伟超 摄

## 三千军民上阵 确保南京三座长江大桥畅通

昨天南京的雪虽然暂停了，但根据天气预报，未来两三天雪还会继续下。昨天南京市府新闻发言人曹劲松表示，为了确保车辆能顺利过江，在即将到来的雪天中，将力保三座大桥通畅，在昨天下午召开的市政府抗雪灾工作会议上，决定每天在每座大桥上配备500名部队战士和500名民兵，同时每座大桥有一名政府部门局级干部和一名公安部门干部同时值守，确保三座过江大桥的畅通。

### 每座长江大桥配置千名军民值守

1月26日至28日，南京连续下了几天雪，降雪量达到50年之最，市政府启动应急预案，全市齐心协力抗击雪灾。昨天，市扫雪防冻指挥部副主任李宜武表示，目前，已累计组织50多万人次军民走上街头扫雪除冰，扫雪办出动和调集扫雪机、装载机等大型机械设备400多台次，撒播4000多吨工业用盐用于融雪，全力保障道路畅通。目前全市情况良好，取得了阶段性胜利。在暴雪导致的灾害性天气里，南京没有发生重大交通事故，没有人员因雪灾死亡。

此前的大雪天气中，二桥、三桥一度封闭，而大桥虽

### 全力保证农副产品供应

而在布置下一阶段的抗雪灾工作中，蒋宏坤市长特别强调要做到四个确保：一是及时组织力量扫雪除冰，确保交通畅通、安全；二是抓好城市水、电、气的保供，确保城市正常运转；三是组织好农副产品供应，确保市场繁荣和物价稳定；四是抓好安全生产和社会稳定，确保人民生命财产安全。

市商贸易局副局长周益彬表示，虽然接连下了几天大雪，但南京的市场供应还是比较充足的，昨天南京猪肉上市量6079头、蔬菜2650

快报记者 陈英

### 十余辆应急发电车整装待命

## 江苏电网持续抗灾确保安全供电

快报讯（通讯员 田伟 刁记者 孙洁）虽然雪停了，但融冰期对于电网来说更容易出故障。从本月29日上午至昨天下午，江苏省电力公司动员万余名职工深入人迹罕至的丘陵和空旷区域，抢时间对江苏境内7000余公里的500千伏超高压线路进行分段巡查，分析江苏

以下低压线路大量受损，险情不断。为了应对覆冰等更严峻的考验，确保春节期间正常用电，24小时以来，供电抢修人员已完成对1000余处故障和隐患点的恢复和排除工作，并对重点线路和设备进行加固。省电力公司十余辆应急发电车已经全部备足燃料，出库待命。